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Amplificador de audio com AmPop
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O circuito acima representa um amplificador de audio. Ele utiliza dois AmPops, dois
capacitores de 1,5uF cada um e seis resistores, sendo dois com 100kQ, dois com 10kQ, um com
1,8kQ e um com 15kQ. Além disso, foi utilizado uma fonte de 9V para alimentacao.

O ponto entre os resistores R1 e R2, possui um valor de tenséo correspondente a metade do
valor da tenséo da fonte de 9V, ou seja, 4,5V. O AmPop OA1, esta configurado para funcionar como
um buffer, e isola e faz uma cépia do sinal. O buffer também tem a funcao de impedir que o resistor
R3 interfira nos resistores R1 e R2. Abaixo, segue o deslocamento do sinal ap6s passar no ponto
entre os resistores R1 e R2:
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Apébs passar pelo AmPop OA2, o sinal deslocado é amplificado, conforme mostra a figura
abaixo:
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Mesmo amplificado, o sinal ainda permanece deslocado,

ou seja, ainda ndo esta centrado em 0. Isso faz com que mais
poténcia seja gasta, desperdicando energia e fazendo com que a
4,5V-+ bobina do alto-falante esquente pois esta vibrard em apenas um
dos sentidos. Ao adicionar um capacitor ao final do circuito, 0
sinal torna a ser centrado em 0. Porém, devido ao valor do
capacitor, as frequéncias mais baixas serédo atenuadas.
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ApoOs passar pelo capacitor de saida, que neste caso
possui 0 mesmo valor do capacitor de entrada, 1,5uF, o sinal é
centrado em zero, mantendo a amplitude de 4,5V e o valor pico a
pico de 9V, que é a tensdo da fonte, em outras palavras, a
amplitude maxima que este circuito consegue fazer o sinal

alcancar sera sempre a amplitude da fonte, que neste caso é de

 J
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Este circuito € um amplificador de tenséao, isto implica nos
tipos de alto-falantes que podem ser utilizados, sendo os alto-
falantes com resisténcias muito baixas ndo emitirem som algum.
Tal fato ocorre porque o circuito ndo tem a poténcia necessaria
para alimentar esses tipos de alto-falantes.

O ganho é dado por R6 dividido por R3 (G=R6/R3), o que implica com um ganho de 0,8334
vezes ao sinal original.

As partes do circuito
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Na primeira parte do circuito, ilustrada ao lado, dois resistores de
100kQ cada um, funcionam como um divisor de tensdo, sendo o0 ponto
entre eles possuinte de uma tensao de 4,5V, ou seja, metade da tensdo da
fonte, 9V. O capacitor de 1,5uF, separa o sinal alternado do continuo
impedindo que ocorra o offset em zero. Quando um sinal € injetado no
capacitor e passa pelo ponto entre os dois resistores, ele é deslocado do
ponto zero para o valor de tensédo naquele ponto, ou seja, 4,5V. O resistor
R1 é ligado a parte positiva da fonte e o resistor R2 é ligado a parte
negativa.
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O préximo “bloco” do circuito € composto por um buffer.

Ele néo oferece ganho, apenas copia e isola o sinal de entrada

— na saida. Porém ele consegue fornecer a corrente necessaria

para o resto do circuito. Neste circuito, ele impede que o resistor

R3 interfira nos resistores R1 e R2, 0 que, se acontecesse,
comprometeria o divisor de tensao.
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Apés passar pelo buffer, o sinal finalmente chega ao
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AmPop. O sinal, ainda deslocado, é amplificado, podendo
atingir o valor pico a pico maximo de 9V. Quanto maior for o
valor de R6, maior serd o ganho. Bem como quanto menor o
valor de R3, maior sera o ganho. A,
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Esses dois resistores de 10kQ cada um, tornam possivel a utilizacdo de uma
fonte de tensd@o assimétrica. Ele também atua como um divisor de tensdo da mesma
maneira que os dois resistores R1 e R2. O resistor R5 é ligado a parte positiva da fonte
e o resistor R4 é ligado a parte negativa da fonte.

Por fim, um capacitor de 1,5uF é utilizado na saida. Sua funcéo é centrar o sinal
amplificado em zero. O sinal ndo centrado em zero, faz com que a bobina do alto-
falante oscile em apenas um lado, fazendo com que esta esquente, além de uma
1.5 uF elevada corrente passar pelo alto-falante podendo queima-lo. Porém, ele atua como um
filtro passa alta, fazendo com que frequéncias mais baixas sejam atenuadas. Abaixo, 0
grafico do sinal amplificado e centrado novamente em zero.
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LimitacOes

O circuito possui algumas limitacdes. Entre elas, a atenuacdo das baixas frequéncias na
saida, o limite de amplitude que o sinal de entrada pode ter, bem como o tipo de alto-falante que
pode ser utilizado, sendo que alto-falantes com baixa impedéancia requerem uma poténcia maior
gue o circuito consegue oferecer. A solucao seria utilizar dois transistores, um PNP e outro NPN, na
saida, isso evitaria um grande valor de corrente passando pelo alto-falante.

Componentes utilizados

Para a realizacéo deste circuito, foram utilizados os seguintes componentes:

- Resistores: R1 = 100kQ, R2 = 100kQ, R3 = 1,8kQ, R4 = 10kQ, R5 = 10kQ e R6 = 15kQ
- Capacitores: C1 = 1,5uF, C2 = 1,5uF

- AmPop: LM324

- Fonte: 9V
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